



人民骑兵营开发的骑游火山口线路
备受游客欢迎。
海南日报记者 张茂 通讯员 江尧 摄

当交通通达性快速提高,人们旅游的时间成本大大降低,旅途“越来越短”,可以有大把时间放在游玩上。随之而来的,是游客愈加个性化、多元化、品质化的旅游需求。

如何在“快旅慢游”的出行新常态中应对机遇和挑战,成为不少旅游从业者思考的问题。日前,省期刊协会组织省内25家党报党刊团刊、省电视台、社会文化休闲类刊物以及网络媒体的代表来到海口市秀英区石山镇,以骑行为主题的采风活动让更多人看到了“慢游”的乐趣所在。

快旅慢游让旅行不再“赶场子”

文\海南日报记者 赵优

放慢脚步 用身心感受旅游的美好

出门为“旅”,鉴赏为“游”,两者合一就是旅游。由铁路、高速公路、景区环线等组成的现代旅游交通路网,让旅游目的地与游客的距离越来越近。“行”的速度和质量得以提高,使“快旅慢游”逐步变为现实。

正值周末,海口小市民李可航迫不及待地来到自己位于海口市秀英区石山镇人民骑兵营的小菜园,看看玉米的长势。“走海秀快速路和火山口大道,到这里只需要半个小时。”在李可航的妈妈看来,一家人“说走就走”的周末游已经成为常态。

海南人民骑兵营文化旅游投资有限公司总经理王忠对此感同身受。去年暑假,王忠带着孩子去贵州游玩。但是,参加旅游团的第一天,王忠就后悔了,“早上7点乘车,我们不得不五六点就起床洗漱吃早餐。”旅途的劳累和景点拥挤的人群让王忠感受不到旅游的乐趣。当天,一家人便退了团,自行前往慕名已久的镇远古镇。

王忠住进民宿,在陌生的方言中慢慢地感受这座古镇,在探索陈年道菜、红酸汤、肠旺面的美味中,慢慢地爱上这个地方。不大的小镇,王忠一家人待了4天。

当“说走就走”的畅快之旅不再是美丽而羞涩的梦,越来越多像王忠一样的人选择自由行,放慢脚步,用身心感受当地的美好。

旅游资源高效融合 释放旅游红利

随着石山互联网农业小镇

建设的不断深入,同时为了配合海口首届火山自行车文化节的举行,石山镇2015年底引入“人民骑兵营”项目,王忠成了项目负责人。仅仅18天,荒废多年、杂草丛生的石山镇岭西小学被打造成为独具特色的自行车驿站,并于2016年1月16日开营。

人民骑兵营项目位于雷琼地质公园园区,由于数千年前火山喷发形成的特殊地貌,周边多为火山石建筑的古村寨,以及很多不为人知的火山溶洞。

依托周边丰富的旅游资源,王忠逐渐探索出“体育+乡村”旅游的服务运营模式,开发出创新的旅游产品——自行车骑游火山古村落、参观介绍互联网运营服务中心和神秘火山溶洞,吸引了大批骑行游、亲子游、乡村游的市民前来度假旅游。

“美社村拥有千年火山文化代表的老石屋和上百年的古碉楼福兴楼,可以让人们感受到文化的魅力。”王忠说,不管是风俗文化还是作物,都为旅游注入更多内涵。这让他发现了骑行旅游的另一个窗口——以复合业态打造全域旅游模式。

如今,人民骑兵营作为海南超级自行车联赛的永久基地和大本营,可以提供健康骑行、会议、拓展、培训、全域旅游、本地村嫂农家菜、民宿等多项服务。4条健康骑游古村落路线成为游客们的心头好。

在刚刚过去的“五一”小长假,露营、青年旅社、标准间和原教师宿舍楼改造而成的15间民宿全部满员,人民骑兵营的营收则是开营时期的3倍。

纳入周边旅游资源,实现产品的旅游化改造,这和森林客栈的思路不谋而合。

在万宁日月湾,森林客栈门口矗立的灯塔仿佛在眺望远航者的归来。走出房间,体验冲浪、拉网捕鱼、沙滩篝火、海礁徒步、抓

螃蟹海钓、沙滩排球等一系列活动项目,客栈贴心管家早已为游客想周全了。游客只需整理好心情,奔向大海。

“对于许多客人来说,收获多少已不重要,重要的是落日余晖里,我们与大海的亲近。”森林客栈创始人冯清雄说。

慢下来 共享当地生活方式

在快旅慢游时代,当游客慢下来,他要做什么、看什么、玩什么?

“‘快旅慢游’带给旅游市场的,除了机遇,更多的是挑战。”在省旅游发展研究会会长王健生看来,慢游为旅游行业带来了机会,但旅游行业存在的一些不足也同样会被放大,旅游通达性的提高,使得游客‘用脚投票’的趋势更加明显。

王健生表示,游客来得容易,但是如果不能满足旅游需求,游客走得也容易,甚至出现游客“过而不入”的现象。而游客放慢脚步,也意味着游客对景区旅游产品、基础设施、旅游服务乃至当地世风民情的考察与了解,必将较以往深入细致许多。这对周边特色不甚鲜明、旅游建设不甚完备、缺乏比较优势

的景区而言,意味着市场的更大考验。

如何取长补短,将近在咫尺的游客引进来,从火热的旅游市场分一杯羹,成为旅游从业者面临的一道难题。

“旅游产品打造应该秉持共享理念,即共享当地的生活方式,这是慢游的核心。”王健生解释说,“快旅慢游”更多是一种休闲需求,其实质就是休闲旅游。休闲旅游产品应该为旅游者提供良好的旅游环境,保证旅游活动质量,同时强调产品的休闲功能和旅游者的休闲目的,在旅游活动开发方面注重活动的娱乐性、闲暇性和时间宽松性,让旅游者达到闲情逸趣的旅游目的。

在许多人心中,旅行的意义不仅在于看不一样的世界,还要体验不一样的生活。人们到某地旅游,早已不满足仅仅做一个走马观花的游人,更想感受当地人家的生活。这种旅游方式更加注重游客的参与性、亲历性,追求过程的内涵性,其中包括精神内涵与文化内涵等。

王健生表示,慢游时代中,想要有竞争力,就要在创新方面做好文章,有针对性地去开发设计符合当地自然特色、文化内涵的旅游产品。周



游客在人民骑兵营进行拓展游戏。
海南日报记者 张茂 通讯员 江尧 摄